

衡阳市司法局坚持“以竞督学、以学促行、以行笃创” 扎实推进清廉衡阳建设

本报讯（通讯员 唐乔彬 徐飞武 肖海燕）近日，在衡阳市司法行政系统清廉衡阳建设暨党内法规知识竞赛决赛现场，8支参赛队奋力争夺抢答机会，气氛紧张活泼。市司法局始终坚持以竞督学、以学促行、以行笃创，扎实推进清廉衡阳建设，助力司法行政工作高质量发展。

“以竞促学，以赛代训”。该局以理论中心组带头学、党员干部全员学、组织生活专题学的“三项学习”为重点，采取个人学、专题研、集中考等形式营造浓厚学习氛围，让党内法规学习凸显党味、增加趣味、践行真味，将被动接受变为主动输出，将党纪党规从本本上“印”到脑子里，增强了严纪律、转作风的思想自觉和行动自觉。该局先后组织机关干部职工到衡阳市廉政教育基地、“一门四烈”展览馆、常宁市萧石月故居和水口山工人运动纪念馆开展廉政教育，赴培兰斋、罗荣桓故居、毛泽建烈士纪念馆开展党性教育；组织观看《铁骑护航·



组织干部职工参观学习。

2022 廉洁修身齐家》，召开廉政恳谈会写廉政家书 108 份，签订廉政承诺书 230 余份。

“制之以衡，行之有度”。该局始终注重制度建设，让制度管人，结合政法队伍教育整顿和市委巡察“回头看”查摆出来的问题隐患，先后修订完善《衡阳市司法局机关学习制度（试

行）》等 20 份规章制度，内容涵盖机关干部工作、学习、生活等多个方面，印发了《廉政风险排查和防范化解工作手册》，制作了廉政风险防范工作流程图，严格落实工作流程，督促干部按规则办事，全面抓好廉洁风险防控体系建设。近年来，该局开展了公职人员涉矿、亲属

从事金融、涉娱乐服务场所违规违纪行为自查自纠等，强化干部日常管理，开展常态化作风建设督察检查。

“立志欲坚不欲锐，成功在久不在速”。作风建设永远在路上，该局围绕激励干部“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，以打造为“服务有为机关、

工作高效机关、人民满意机关”为抓手，扎实推动全系统全面从严治党向纵深发展。今年，全市各法律援助机构共办理法律援助案件 6215 件，接待咨询 1.4 万余人次，12345（12348）热线平台接待咨询 5740 人次，群众满意度达到 96%，接听量和满意度均位居全省前列；建设完善矛盾纠纷化解信息系统，调解矛盾纠纷 11774 件，其中重大疑难 667 件；开展“送公证进乡村”活动 88 次；开展“我为群众办实事”“我为基层解难题”等实践活动，出台便民利民 11 条措施；司法鉴定为困难当事人提供费用减免服务 50 余件。联合市工商联全面推行了“万所联万会”活动，全面落实了各商会与律师事务所的结对互联；积极开展领导联点、科室包所，抽调 15 名年轻干部下派基层乡镇（村）一线挂职锻炼；严格落实市委、市政府“两个统筹”会议精神，抽调 17 名副科实职以上干部驻守衡山县乡村一线，开展了“两个统筹”专项督导。

衡阳市 2022 年度“雏雁·春风行动”启动 让雏雁健飞 让春风常驻

本报讯（通讯员 周容芳）11 月 11 日上午，2022 年度“雏雁·春风行动”启动仪式在衡阳市司法局举行，对全市开展“雏雁·春风行动”进行再动员、再部署、再发力。衡阳市委常委、市委政法委书记杨龙金，市政协副主席、市民政局局长陶朝晖等出席会议。民革衡阳市委、市内 4 大监狱及强戒所、市慈善总会、市律师协会、市仲裁委秘书处、市司法行政慈善分会负责人、司法所所长代表以及第三方执行机构代表参加会议。市司法局党组书记、局长杨安定主持会议。

“雏雁·春风行动”公益项目是衡阳市民政局、市慈善总会、市司法局、民革衡阳市委会于 2021 年共同发起，旨在通过“政府领导、慈善主办、部门联动、社会协同”的模式募集资金、开展志愿服务，对身处困境的服刑、在矫、强戒、安帮人员的未成年子女给予精准帮扶。

杨龙金透露，“雏雁·春风行动”公益项目启动以来，帮扶了困难学生、传递了人间大爱，活动足迹遍及 7 县 5 区，惠及 200 余名学生，做到了服务对象



启动部署会现场。

零辍学、零犯罪，产生了良好的社会效果。他表示：一是要核实摸清底数，全面掌握困难未成年人家庭状况，合理确定帮扶对象；二是要做实帮扶救助，贯通衔接救助政策，落实惠民政策，链接专业社工，根据需求提供心理辅导和治疗；三是要广泛动员力量，要将活动打造成慈善精品项目，引导更多社会组织和个人积极参与，着力扩大救助范围，增强救助能力，强化宣传效果，扩大品牌影响力；四是要做好总结评估，对好的

经验做法进行提炼，探索建立更加成熟定型的方式方法，不断提高针对性、科学性，真正让雏雁健飞、让春风常驻，形成特色公益品牌。

陶朝晖表示，做好“雏雁·春风行动”是加强和创新基层社会治理的重要补充，是保护未成年人的重要举措，要立足特殊群体，以更高站位服务发展大格局，逐步实现规范帮扶全覆盖和困难对象帮扶全覆盖，要广纳爱心，以更大合力确保项目取得新成效。

五廉并举 以文化人

本报讯（通讯员 刘伊灵）“我们是衡阳强戒最有生气、最有闯劲、最有生命力的群体，清风弹奏清廉调，强戒青年建强戒。”“一心为公自会宠辱不惊，两袖清风方能正气凛然。”近期，“廉说”活动在衡阳市强制隔离戒毒所火热开展，开展清廉故事音频征集活动，在“衡阳强戒”公众号上持续推送，现已推送 12 期。从多次拒绝装修会议厅的“廉洁为公好总理”周恩来，到“两袖清风好干部”孔繁森，再到不让自己儿子吃医保报销药的老英雄张富清……在声情并茂、热情饱满的诵读中，广大青年民警夯实清正廉洁思想根基，形成了“青年说清廉，清廉伴青年”的良好格局。

以书承廉、画赋廉意。在“笔墨书廉洁，丹青扬清风”廉书主题书画比赛中，全所民警干部职工积极响应，把尚俭戒奢、廉洁修身等精神内涵，形象、生动、直观地反映到作品中。比赛期间，共收到各党支部上交的书画作品 34 幅。《清正在德 廉洁在志》软笔书法、工笔画《莲/廉》、丙烯画《勤政一肩月，清

廉两袖风》、漫画《“无缝可钻”》……民警们创作书法、绘画等，将自己对清廉廉政的理解与思考落于纸上。活动的开展充分发挥了文化育廉的功能，进一步推动了廉洁文化建设，使“敬廉崇洁”思想深入民警干部心中。

今年 10 月以来，衡阳市强制隔离戒毒开展“清廉文化季”，主要内容分为“廉说”“廉书”“廉动”“廉读”“廉课”5 个部分，进一步深入推进清廉衡阳建设活动，营造场所崇尚廉文化氛围，廉洁文化活动呈现百花齐放的良好局面，成为衡阳市强制隔离戒毒所党风廉政教育的一张靓丽名片和一体推进“三不”机制的重要举措，在推进廉洁文化建设、营造风清气正环境、不断净化政治生态上发挥了积极作用。

“以廉洁文化品牌带动廉洁文化建设，发挥廉洁文化春风化雨、以文化人的作用，这样才能让‘廉’元素更好地走进干部职工的工作和生活，厚植廉洁底蕴基础，强化‘不想腐’的自觉。”衡阳市强制隔离戒毒所主要负责人表示。